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Guatemala, 18 de Junio de 1965.

Serior Decano de la

Facultad de Ciencias Econdmicas,
Lic. Radl Sierra Franco,
Presente.

Sefior Decuno:

Tengo el honor de referirme al trabajo que ha presentado el sefior Carlos
Enrique Alvarado Barrios denominado "EL PUNTO DE EQUILIBRIO EN LA
ADMINISTRACION DE EMPRESAS", para su investidura como Administrador
de Negocios, en el Grado de Licenciado.

El trabajo trata de demostrar la importancia que este tipo de anilisis re-
presenta para un buen Administrador de Empresas, y hace un esfuerzo por ha-

cer asequible el método al hombre de negocios en nuestro pafs,

Mi opini6n es que se acepte el trabajo propuesto como tema de discusiénen
el acto de su investidura académica.

SENAD bos"
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GUATEMALA, C. A.

Oficio No. 3£3;

Sefior Bachiller
Carlos Enrique Alvarado Barrios,
Presente. -

Estimado sefior Alvarado Barrios:

Tengo el agrado de transcribir a Ud. la providencia por medio de la cual se
aprueba sutrabajodetesis, presentado para su graduacién profesional, y que li-

teralmente dice:

"'---DECANATO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS ECONOMICAS, GUATEMA
LA, VEINTIUNO DE JUNIO DE MIL NOVECIENTOS SESENTA Y CINCO. ---

Envista del dictamen rendido por el Lic. Carlos Enrique Ponciano, Jefe del
Departamento de Ciencias Comerciales y de conformidad con lo dispuesto en el
Articulo 35 del Reglamento General de ExAmenes se acepta el trabajo de tesis de-
nominado " EL PUNTO DE EQUILIBRIO EN LA ADMINISTRACION DE EMPRE-
SAS", que para su graduacidn profesional desarrolls el Br., CARLOS ENRIQUE

ALVARADO BARRIOS, ------ R - - =
(f) Lie. Raiil Sierra Franco, Decano, -"

Aprovecho la oportunidad para suscribirme de Ud. con todo aprecio, atento
y seguro servidor,

" ID Y ENSENAD A TODOS *

e e
‘\__ -

Lic. Arture Merales Palencia.
SECRETARIO.
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INTRODUCCION

Elfinde la siguiente exposicién es someter a la apreciacior
de los hombres de negocios, de los encargados de controlar las
empresas y de los que las financian, el Método de Anilisis por
medio de la Grifica del Punto de Equilibrio Econdmico.

Se pretende exponer conla mayor ¢laridad posible, los diver-
sos procedimientos desarrollados por varios autores sobre la a-
plicacidn de estas técnicas en los negocios,

Comobasegeneral, se ha tomado la obra de los Profesores
Walter Rautenstrauch y Raymond Villers de la Universidad de
Columbia, E. U. A.: "Economics of Industrial Management'

traducida al espaifiol bajo eltitulo"Economia de las Empresas
Industriales'.
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I- GENERALIDADES

"La utilidad mixima no estd en fungién de un porciento sobre el
capital contable, del activo total u otra base similar; sino esti
en funcidn y guarda estrecha relacién con la capacidad prictica
de operacién de una empresa. Esto se manifiesta con mayor
claridad en las empresas industriales, porque dicha utilidad es-
t4 determinada por la capacidad prictica de produccién de la -
planta industrial. (*)

En efecto; los cambios en el volumen logrados por una empresa,
se reflejan de manera importante en el ingreso neto.

Los costos totales de un negocio, corresponden a dos grupos
principales:

1. - Costos Constantes quesonaquellos que permanecen fijos en
suimportey recurrencia independientemente del volumen de ope-
racién de la empresa.

2. Costos Variables los que aumentanodisminuyen con el alza
obajadelaproduccidéno de las ventas. Se asume que estos cos-
tos constituyen un porcentaje constante sobre la produccidn o so-
bre las ventas,

Siuna empresa produce un volumen mayor, tendri una base tam-
bién mayor sobre la cual extender los costos constantes y su u-
tilidad serd mayor, o bien reducira su pérdida. Por el contra-
rio: si su volumendisminuye, la distribucién de los costos cons-
tantes se har4 sobreuna base menor, con el consiguiente aumen-
to del costo unitario y la disminucioén de lautilidad o aumento de
la pérdida.

Sin embargodebe tomarse en cuenta que otros factores, ademéis
del volumen de produccién o ventas, tienen efecto en la utilidad

(*) Macfas Pineda - C. P, T. - Roberto 2'El Anilisis de los Es-
/ ‘tados Financieros', Editorial Cultura, la. Edicién, Pig. 155,
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de las empresas: la cantidad total de gastos constantes puede
aumentarse o disminuirse, cambie 0 no el volumen de produc-
cién, También el total de costos variables por unidad puede
aumentarse o disminuirse. Estos cambios afectan el total de
launidad de costo y también el total de la utilidad. Asi mismo.
los cambios en los precios de venta por unidad, légicamente
aumentan o disminuyen la utilidad por unidad. Por Gltimo, los
cambios en los ""Productos Mixtos' (*) pueden afectar la utilidad.

II- DETERMINACION DEL PUNTO DE EQUILIBRIO ECONOMICO

E1l calculodel Punto de Equilibrio Econdmico, es un procc-
dimientode analisisde la utilidad. Determinarlo en una empresa.
es encontrar el volumen de ventas netas que produzcan un ingre-
so igual al total de gastos. Es decir que se lograra ganancias
a medida que los ingresos producidos por las ventas netas sean
mayores que el monto sefialado por el Punto de Equilibrio Eco-
némico. Y se tendridn pérdidas, mientras la cifra de ingresos
producidos por las ventas netas sea menor que la cantidad indi-
cada por el Puntode Equilibrio Econdmico, puesto que el impor -
te de las ventas netas no aleanzard a cubriv los gastos tota cs.

Existen, fundamentalmente, dos procedimientos para cal
cular el Punto de Equilibrio Econdmice; uno grafico y otro ma-
teméAtico. Para utilizar cualquiera de los dos, necesitamos
determinar tres partidas basicas:

1, - Total de ventas netas
2. - Total de gastos constantes (fijos y regulados)
3. Total de gastos variables

(*Y El término "Productos Mixtos' es usado por Mc Gaughy.
para representar las proporciones en que el volumen de
los productos individuales, contribuyen a la formacion del
volumen total.
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Los Gastos Constantes provienen de:

a) Los ocasionados por la posesi6n del negocio;

b) Los asignados con vistas a recuperar el capital invertido en
activos fijos;

c) Los que se realizan en el curso de la operacién.

Los de posesidn, se basan en los valores del activo que se
poseen y las tasas de interés: impuestos, seguros, renta, in-
tereses hipotecarios.

Los de reccuperacibn de capital: depreciaciones y amortiza
clones.

Enlos gastos mencionados, se incurre lo mismo si la fabri-
caesticerradaotrabajandoatoda su capacidad. Por ello sc les
designa: Gastos Constantes Fi'os.

Los gastos que se realizanenel cursode la operacion del ne-
gocio, estin determinados por el sistema de organizacién de la
empresa 0 por la politica directiva de la misma: calefaccién.
aire acondicionado, iluminacidn, etc.. Estos gastos, asi como
los que son determinados en gran parte por acuerdo ejecutivo,
sondesignados como: Gastos Constantes Re ulados, pues aunque
sonconstantes, sonsuceptibles de ser"regulados'en un momen-
todeterminado, con el objeto de reducir el total de gastos cons-
tantes.

Los Gastos Variables enlasempresasmecanizadas, son repre-
sentados principalmente por los siguientes renglones: costo de
materiales, mano de obra y comisiones sobre ventas.

Enlas empresas nomecanizadas, en algunos casos, la mano
de obranotiene variaciones importantes cuando varfa la produc-
cion.

Esto se debe a que las empresas mecanizadas tienen gran
flexibilidad en el uso del equipo. Una fabrica con 50 méiquinas
similares, lasharafuncionar todas cuando la demanda sea gran-
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deyutilizara sblo una parte de ellas, cuando las necesidades dc
produccion disminuyan.

Encambio, en las industrias nomecanizadas sucede con fre-
cuencia que debe utilizarse practicamente la misma cantidad de
trabajadores, para manejar el diferente equipo, aunque la pro-
duccién sélo sea un porcentaje de su capacidad. Por lo tanto, el
costototal de produccién sélo seri ligeramente variable ain con
cambios grandes en la produccion,

I'n las industrias de proceso, se registra tamhbién el caso de
gue cl costototal de los materiales, para un volumen de produc-
cion determinado, puede variar deacuerdoconla forma en que sc
dirijan los procesos, yaque podran conseguirse diversos indices
de rendimiento.

Fuera de las excepciones, como las indicadas anteriormen-
te, los costos de los materiales y mano de obra varian con la
produccidn y las ventas a precio determinado.

II- PROCEDIMIENTO GRAFICO
Supongamos que una empresa tiene durante cl ufio:

Ventas Netas Q. 1.000,000
Total de gastos variables Q. 300, 000 (30% de las ventas)
Total de gastos constantes Q. 280, 000

(fijos y regulados)

traslademos estos datos a un grafico: (figura 1)

La interseccién de la linea de las ventas (linea con angulo
de 45°) con la del gasto total, nos indica el Punto de Equilibrio
Econdmico que se lee en el eje horizontal: Q. 400,000. Esta
cifra cubrirad los gastos totales exactamente. En otras pala-
bras, si la empresa tuviera sus ventas netas en este punto no
obtendria ganancias ni pérdidas.
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En la Figura 1A se muestra cémo las ventas obtenidas mas
arriba de la cifra que indica el Punto de Equilibrio, producirin
ganancias. Porejemplo: silasventas obtenidas fueran Q. 900,000
(D), los gastos constantes seguirfan siendo Q. 280,000 (AB); los
gastos variables serian Q. 270,000 (BC) y las utilidades: Q. 350,
000 (CD).

Las ventas obtenidas por debajo de la cifra que indica el Pun-
tode Equilibrio, producirdn pérdida (Figura 1A) Por ejemplo:
silas ventas fueran Q. 200, 000 (F), los gastos constantes perma-
necerianen Q. 280,000 (EG); los gastos variables serian Q. 60,
000 (GH) y la pérdida: Q. 140,000 (I'H).

Lo anterior, partiendo del supuesto de que tanto los gastos
constantes (fijos y regulados), como el porcentaje sobre las ven-
tas que representan los gastos variables, permanezean sin cambio
alguno; asi como los precios de venta.

Otra forma mas clara de presentar el Grafico del Punto de
Equilibrio Econdmico, es la siguiente:

Siguiendo conla empresa mencionada, solo que ahorua sepia-
rando lo que corresponde a gastos constantes fijos de los gastos
constantes regulados:

Ventas Netas Q. 1,000,000
Gastos Variables 300,000 (307 de las ventas)
Gastos Constantes Fijos 80,000

Gastos Constantes Regulados 200,000

Trasladando los datos al grafico(Fig. 2) obtendremos un Punto de
Equilibrio de Q. 400, 000, es decir, idéntico al calculado en ia 11-
gura 1.

IV- PROCEDIMIENTO MATEMATICO

Elgasto total de una empresa es la suma de los gastos cons-
tantesy gastosvariables. En el Punto de Equilibrio Econémico,
las ventas netas son iguales al gasto total. Por otra parte, los
gastos variables seindican como porcentaje de las ventas netas.
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En consecuencia puede escribirse:

X a+ bX
en donde:
X — Ventas netas en Punto de Equilibrio

a - Gastos constantes totales
b - Porciento que constituyen los gastos variables sobre las ven-

tas netas.
X=a+ bX
despejando: X-bX a
factoreando: X(1-b) a
despejando: X —la-—b

En consecuencia,

Gastos Constantes
1 —— Gastos Variables
Ventas Netas

Punto de Equilibrio

Al aplicar la férmula anterior a la misma empresa cuyos datos
venimos utilizando:

280 000
300 000
1.000,000

Punto de Equilibrio -

280 000
1 - 0.30

230 000

400, 000
0.70

Elresultado es igual al que se obtuvo por medio del procedimien-
to grafico (Figuras 1y 2).
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En manos del administrador de empresas, el célculo del Punto
de Equilibrio Econdmico es de gran importancia para facilitar
el estudio de las diversas alternativas que constantemente se
presentan, y decidir el curso de accién a tomar. Por ejemplo:
mientras mis bajo esté el Punto de Equilibrio de la empresa,
mayor margen de seguridad posee para hacer fren-

te a las bajas de produccidon o ventas que por muchas circuns

tancias pueden presentarse. Conociendo estos hechos, los ad-
ministradores de empresas regularan los gastos cuando las ven-
tas disminuyan, logrando asiya sea mantener las utilidades al
mismo nivel o evitar disminuciones mayores en las utilidades.

V- DISMINUCION DEL PUNTO DE E UILIBRIO

Supongamos una empresa en la siguiente situacion:

Ventas Netas Q. 100, 000
Gastos Variables 30, 000 (30 . las ventas)
Gastos Constantes fijos 20, 000
Gastos Constantes regulados 29,000

F1Puntode Fquilibrio (Fig. 3) esde Q. 70.000{A 1. con Cas-
tos Constantes.de Q. 49,000 (C1) v Gastos Totales do Q. 78, 000
(By) -

Supongamos gue se prevé quc las ventus netas declinaran a
Q. 90,000. Ante tal situacién la administracion despide a al-
gunos empleados y recorta otros gastos regulados, guedando
éstos disminuidos a Q. 22, 000, Entonces, el total degastos cons-
tantes serd de Q. 42,000 (Cy) ¥ el Punto de Equilibrio: Q.60.000
(Ag). Los Gastos Totales @.69,000( B2 .

Siseprevé unanuevabajade las ventas netas a Q. %0.000. la
administracion hara una nueva reduccibn enlos gastos constantes
regulados, disminuyéndolos, por ejemplo, 2Q. 15,000, Entonces,
eltotal de gastos constantes serd de Q. 35, 000 (C3) y consecuente-
mente, el Puntode Equilibrio: Q.50,000(Ag). LosGastos Tota
les Q. 59, 000 (Bg).

Con la politica de ajuste de los gastos constantes regulados
descrita, encontramos que hay tres gastos totales constantes:

24



Sa

- .,,.Illii!iii.;. iséi mey !I'=§== -

. 8

N

ENNNEEY  ppewamE CREEm v
e ATF Fa
L I
bl ol gl
=
!uillii!-
)

"t
Ay
AU T

.#il!!iiiii: [ L

| IF!.ii
mE ' -~ .

in
l-il=§ll
jiifs g -
iR
i =iz
b, |
i
. 5 gaat .
=_=g_=5.§g=li=..=
R ESacemapmEnEs fmid
Blib
8 i
BEE.
R
B



Cl) Correspondiente a las ventas de Q. 100, 000
Cg) Correspondiente a las ventas de Q. 90,000
C3) Correspondiente a las ventas de Q. 80, 000

Estos ajustes que se muestran aqui escalonados, pueden e-

fectuarse de manera gradual siguiendo la tendencia de los pun-
tos By, By, B3, que corresponden a los gastos totales para los
diversos niveles de venta indicados.

Como se muestra en el grafico, el ajuste del total de gastos
constantes a Co y Co, dié por resultado la disminucion corres
pondiente del Punto de Equilibrio a Ay y A3.

El Punto de Equilibrio también puede presentarse en porcen-
tajede las ventas netas, como puede verse en los grificos de las
figuras 4 y 5.

Al aplicar el procedimiento de calculo del Punto de Equilibrio
Econdémico, puede relacionarse los costos totales de produccion
con el total de ventas netas, caso en el cual obtendremos unPun-
to deEquilibrio que determinard las dveas de utilidad v pordida
brutas.

Si relacionamos los costos totales de produccion, distribu-
cién, ventas y administracién, con el total de ventas netas. ob-
tendremos un Punto de Equilibrio que determinard tus dreas de
utilidad y pérdida netas.

Enefecto; si partimos de un estado de pérdidas y ganancias
como el que muestra el cuadro Iy relacionamos con las ventas
netas {inicamente los costos de produccidn, obtendremos el Pun-
tode Equilibrio de la Fig. 4, en donde se representan las ireas
. de utilidad y pérdida brutas,
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CUADRO L.

Fstado de Pérdidas v Ganancias, emoresa X

Ventas Netas 120,000
Costos variables de produccidn 31,400
Costos constantes de produccién 30 000

Total costo de produceioén 61,100 61 400

Utilidad Bruta 58,600
Costos variables de distribucién y ventas 7,000
Costos constantes de distribucidny ventas 10, 000
Costos variables de administracién 1,600
Costos constantes de administracién 8 000

26,600 26.600

Utilidad Neta 32,000

Enlafigura 5, el grifico representa las Areas de utilidad y
pérdida netas ya que relacionamos los gastos totales de pro-
duccioén, distribucién, ventas y administracién con las ventas
netas.

VI- CALCULO DE LA UTILIDAD

Bajo las condiciones enque se determind el Punto de Equili-
brio en los ejemplos anteriores, es decir, permaneciendo sin
cambio el total de Gastos Constantes y el porcentaje que consti-
tuyen los Gastos Variables sobre las Ventas Netas, puede calcu-
larse la Utilidad correspondiente a cualquier volumen de venias
netas que incluye el grafico. En efecto:

P X Y
P utilidad
X ventas netas
Y - gastos totales
pero: Y a+bX

a — gastos constantes
b porcentaje sobrelas ventas netas (X) que constituyen los gas-
tos variables.






por lo tanto: P X (a+bX)
suprimiendo el paréntesis: P X-a-bX
ordenando: P X-bX-a
Introduciendo a paréntesis: P (X-bX)-a
factoreando: P X(1 b) a foéormulapara

calcular la utilidad correspondiente a cualquier nivel de ventas netas
( X).

Ejemplo: sobre el grificode la figura 2, la Utilidad para Q. 500,000
de Ventas Netas serdi:

X(1 b) a

800, 000 ( 1 - 0.30) - 250,000
800, 000 x 0. 70 - 280, 000
560, 000 - 250, 000

280, 000

v v B v B v B )

Es decir, que la utilidad sera de Q. 280, vuv silaempresa vende
Q. 800, 000.

VII- ~ GRAFICA DEL PUNTO DE E UILIBRIO EN TERMINOS
DE UNIDADES DE PRODUCCION

Todas las Graficas anteriores nos muestran el Punto de E-
quilibrio en términos de Quetzales de Ventas Netas o bien de un
porcentaje sobre las Ventas Netas también expresadas en Quet-
zales. Este procedimiento es aplicable tanto a las Empresas
que fabrican variedad de productos, como a las que fabrican un
solo tipo.

Hay otro modo de expresar el Punto de Equilibrio: en can-
tidades fisicas de produccion. Este tipo de Grifica se usa pre-
ferentemente cuando se produce un solo tipo de articulo, por e-
jemplo cemento, café soluble, etc.. Aunque en las Empresas
productoras de articulos diferentes como Especialidades Far-
macéuticas o Perfumes, puede elaborarse una Grafica para ca-
datipo de producto. Ademés, los dos tipos de Grafica: la basa-
da enunidades monetarias y labasada en unidades fisicas de pro-
duccidn, pueden serestablecidas tantoparatoda la empresa, co-
mo para cada departamento odivisién de la misma, asi como pa-
ra cada articulo que ésta produzca.
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Supongamos una empresa que produce un solo tipo de articu-
lo, el. cual vende por libra. El resumen de resultados, es e
siguiente: o

kistado de Pérdias Ganancias

-Empresa X

Ventas Netas 4.800,00(
Costo de los Articulos vendidos;

Materiales 600, 000

Mano de obra 1.000, 000

Gastos de fabricacibn 1.600 000 3.200 000
Utilidad bruta 1.600, 000

Gastos de administracién 400, 000

Gastos de venta 1,100 000 1.500 000
Utilidad neta 100, 000

Produccidn anual: 160, 000 libras
Preciv de venta por libra: Q. 30

Peroel Estado de Pérdidas y Ganancias no da informacidn sobre

los Gastos Constantes y Variables; por lo que se efectia el ani-
lisis de gastos, con los siguientes resultados:

AnAlisis de los Gastos

Partida Total Constantes Variables

Materiales 600,000 600, 000

Mano de obra 1. 000,000 1. 000, 000

Gastos de fibrica 1. 600, 000 1. 000, 000 600, 000

Gastos de Admon. 400, 000 400, 000

Gastos de venta 1.100 000 600 000 500 000
4,700,000 2. 000, 000 2.700, 000

Al trasladar estos datos a la Grafica (Figura 6) se procede

asi:
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1. - Se localiza el punto correspondiente a los gastos de ma-
teriales (A);
2. - Se agregan sucesivamente los demis gastos:

Gastos de Mano de Obra (A-B)
Gastos Variables de Fabrica (B-C)
Gastos Variables de Venta (C-D)
Gastos Constantes de Fabrica (D-E)
Gastos Constantes de Admon. (E-F)
Gastos Constantes de Venta (F-G)

Al trazar la diagonal (0-H) notamos que su interseccion
(P3) conlalinea que llega al punto (E), muestra el Punto de Equi-
librio de 1a empresa, antes de absorberlos Gastos Constantes de
Administracién y Venta: 77,000 libras de produccién anual.

Lainterseccidn (Pg) con la linea que llega al punto (F), co
rresponde al Punto de Equilibrio antes de absorber los Gastos
Constantes de Venta: 107, 000 libras de produccién anual.

En la interseccidon (P) con la linea que llega al punto (G),
selocaliza el Punto de Equilibrio, absorbiendo todos los gastos,
con 152, 000 libras de produccidn anual.

Como puede notarse, esta supuesta empresa tiene un Punto
de Equilibrio muy alto. Una reduccidén de apenas 5% del precio
por libra, eliminarfa totalmente las utilidades. Es obvio que
urge tomar medidas que produzcan resultados inmediatos.

En un caso como el presente, la Administracion estudiara
la posibilidad de reducir los Gastos Constantes Regulados de
Venta y Fabricacién, haciendo un estudio detenido de estas di-
visiones de operacion.

Supongamos que la Administracidon encuentra posible reba-
jarQ. 100,000 enGastos de Fabricacion mediante una reorgarri-
zacion, reduccidn de salarios y de personal. Encuentra posible
también efectuar una reduccidon de Q. 60,000 en los gastos de
venta. De modoque la reducciontotal obtenida sera de Q.160,000.
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Deacuerdo con loanterior, el Puntode Equilibrio disminuiré
a140, 000 libras de produccién anual, manteniendo el mismo pre-
cio de venta de Q. 30 cada libra.

Como resultado de estos cambios, la empresa obtendra un
margen que le permitird seguir trabajando con mayor seguridad.

La utilidad potencial se elevara de Q. 100, 000 anuales que
obtiene actualmente, a Q. 260, 000 por afio; es decir un 160%.

Estos resultados que se advierten a simple vista por medio
de la Grafica del Punto de Equilibrio, hubieran necesitado mu-
chos cilculos laboriosos sin utilizar la Grafica; y a pesar de e-
l1o la visién de los resultados no hubiera sido tan completa.

VIII- APLICACION DEL METODO DE ANALISIS POR MEDIO
DE LA GRAFICA DEL PUNTO DE E UILIBRIO

Las Empresas con frecuencia se enfrentan a numerosas si-
tuaciones que pueden afectar las caracteristicas econdmicas del
negocio.

En manos de la Administracidn, el método de anilisis por
medio de la Grafica del Punto de Equilibrio es de gran impor-
tancia, principalmente porque establece normasy caracteris-
ticas detodos los renglones de los gastos en relacidén con la pro-
duccidn o las ventas. No es posible ejercer un control cienti-
fico, sin estas normas, frente a los cambios en la produccién o
en las ventas.

Los grupos principales de problemas que este método de a-
nalisis ayuda a resolver son:

1. - Control de los gastos.

2. - Ajuste de la empresa a los cambios que puedan presen-
tar los gastos.

3. - Ajuste de la empresa a los cambics que puedan operar-
se en los precios de venta.

1 CONTROL DE LOS GASTOS

Debe aceplarse que para ¢t control de lus gastos, la Grifica
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del Punto de Equilibrio mensual es la mas adecuada ya que se
relaciona con toda facilidad a los Estados de Pérdidas y Ganan-
cias mensuales,

El control efectivo de los gastos debe llevarse a caho:

a) Por cada tipo de producto fabricado.
by Por cada divisién o departamento de la empresa.

a) EL PUNTO DE EQUILIBRIO PARA CADA TIPO DE PRO-
DUCTO FABRICADO

Supongamos que una empresa que desea mejorar sus condi-
ciones, fabrica 5 productos diferentes: A B, C,DyeE.

Unode los problemas mis importantes de resolver seri de-
terminar la rentabilidad de cada producto y el importe de ventas
que, a los precios de venta existentes, sera necesario mantener
para alcanzar el Puntode Equilibrio. Para el efecto, se proce-
de de la manera siguiente:
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En primer lugar, examinando las ventas pasadas y las ten-
dencias de éstas, se determina un presupuesto de ventas. por

cada producto, para el proximo periodo; digamos un afio. En-
seguida, se determinan los gastos que ocasionari la fabricacion:

Producto Ventas Anuales %
A Q. 3.600,000 30
B 1.200,000 10
C 5. 400, 000 45
D 960, 000 8
E 840 000 7
Q.12. 000, 000 100
Gastos Totales Constantes: 4,980, 000
Gastos Totales Variables: 5, 520, 000

Luego, secalculaenque proporcion cada grupo de productos
contribuye a los gastos:

de los astos totales % de los astos totales
Producto: constantes: variables:

A 42 26
B 12 3
C 33 55
D 7 11
E 6 5

100 100

Con estos datos es ya posible caicular el Punto de Equilibrio
de cada uno de los productos fabricados. En efecto:
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Producto:

HOO® >

Por lo tanto, las ventas anuales en PPunto de Equilibrio de cada producto son:

Producto

Ventas
Anuales

3.600, 000
1,200,000
5.400, 000
960, 000
840 000
12.000,000

Gastos
Constantes

2,091,600

597, 600

I.643,400

318,600

208, 800

Gastos Totales
Constantes:

2.091,600
597,600
1.643,400
348,600
298 800
4.980, 000

Gastos Totales
Variables:

1. 435,200
165,600
3. 036, 000
607,200
276, 000
5. 520, 000

% de Gastos Variables
sobre ventas:

39.
13.
56.
63.
32,

o N 0 In

Ventas en Punto de E uillbrio

Gastos
Variables
39. 8% sobre Vtas. 2.091 600
1-0. 398
13. 8% sobre Vtas. 597 600
1-0,138
56. 2% sobre Vtas, 1.643 400
1- 0.562
33.2% sobre Vtas. 348 600
1- 0.632
3%~ sobre Vias. 298 800
1 0.32%

3.474, 419

693, 272

3.752,055

947,283

114,643



A partir de estos resultados.,

es posible calcular también las

ventas de cada producto que es necesario oblener mensual o =c
manalmente, para estar en Equilibrio:

Ventas en Punto de Fouilibrio

Producto or mes
A 289,535
B 57,773
C 312,671
D 78,940
E 37,054

or S (1mzu.u_1
66, 816
13,332
72,155
18, 217
8,551

(los datos anteriores se obtuvieron dividiendo las ventas o
nuales en Punto de Equilibrio, entre 12 v 52 vespectivamen

te).

También sepueden determinar las ccuaciones que represen-
tan los Gastos Totales de cada producto:

Producto

mg QW
—

Producto

s

HoOOw

Producto

HOOW»

Ecuacidn del Gasto Anual

2,091,600 + 39. 8% de las ventas
597,600 + 13. 8% de las ventas

.643, 400 + 56.2% de las ventas
348,600 + 63.2% de las ventas
298,800 ~ 32.8 ( de las ventas

Ecuacitn del Gasto Mensual
174, 300 + 39. 8% de las ventas
49, 800 + 13, 8% de las ventas
136,950 + 56.2% de las ventas
29,050 + 63. 2% de las ventas
24,900 + 32, 8% de las ventas

Ecuacion de Gasto Semanal
40,223 + 39.8% de las ventas
11,492 + 13. 8% de las ventas
31,604 + 56.2% de las ventas

6,704 + 63.2% de las ventas
5,746 + 32, 8% de las ventas



Estas ecuaciones permiten conocer los gastos y utilidades
o pérdidas or cada roducto, anualmente, mensualmente o por

semana. (¥

Por ejemplo, con las ventas presupuestadas (véase ¢l Pre-
supuesto de Ventas anotado anteriormente) se espera los si-

guiente:

Producto

Hgoow»

Producto

2 Il w B @ B e R

Producto

RO OwW e

POR ANO Q.

Ventas Gastos Totales
3.600,000 3.526, 800
1.200, 000 763,200
5.400, 000 4,679,400

960, 000 955, 800

840, 000 574, 800

POR MES
Ventas Gastos Totales
300, 000 293,900
100, 000 63,600
450,000 389,950
80, 000 79,650
70,000 47,900

POR SEMANA Q.

Ventas
69,230
23,077

103, 846
18,462
16,154

Gastos Totales

67,823
14,677
89,988
18,381
11,054

Utilidades
73,200
436, 800
720,600
4,200
265,200

Utilidades
6.100
36,400
60,050
350
22,100

Utilidades
1,407
8,400

13,858
81
5,100

() A lin de facilitar la exposicion, lus ccuaciones se han presentado con

una sola cifra decimal.

se tantos decimales cuantos sean nccesarios.

Para lograr mayor exactitud, deberin usar-
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Enestaforma. se ha podido determinar tanto las ventas que
deben alcanzarse de cada producto para estar enPunto de Equi-
librio, como lamedida enque cada uno contribuye a las Utilidades
de la empresa.

Puede apreciarsc claramente que los productos A y D pro-
ducen una utilidad muy baja; por lo que se pone de manifiesto la
necesidad de cesar de fabricarlos o de estudiar la forma de que
su produccidén resulte mas econdmica.

Es obvio que 1as conclusiones anteriores no se hubieran pre-
cisado a través del inalisis del Punto deEquilibrio de toda la
empresa.

b) EL PUNTO DE EQUILIBRIO PARA CADADEPARTAMENTO
DE LA EMPRESA

Una fabrica que produce un solotipo de articulo, ademés de su
oficina central de ventas tiene otras 3 oficinas de distribucion en
diferentes zonas del pais. Se desea averiguar, para cada una de
las 4 oficinas de ventas, lo siguiente:

1) Cuil es el costo mensual de distribucion;

2) Cudl es el costo mensual de manufacturay administracion;

3) Cual es el costo mensual de manufactura, administracidny
distribucion-

4) Cuales son las ventas mensuales en Punto de Equilibrio.

Las ventas y gastos totales mensuales presupuestados para
el aho prdximo son:

Ventas Q. 500,000

Gastos de Manufactura y Administracién: Q. 200,000

Gastos de Distribucién: 167 200 367 200
Utilidad mensual 132, 800

1) En primer lugar, seclasificanlos astos de distribucién por
cada departamento, y sedeterminan las ventas que corresponde-
rintambién a cada departamento de acuerdo con el volumen men-
sual de ventas presupuestado:
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Oficinas; Central N°1 N©¢ 2 N 3

Gastos Constantes: 32,000 23, 000 20,400 41, ~00
GGastos Variables: 13, 000 10,360 8,934 17,706
Ventas: 150,720 84, 380 71,730 193,170

Con estos datos es posible obtener las siguientes tendencias del
gasto mensual de distribucidn, de cada oficina de ventas:

Oficina Central: 32,000 + &,6'% de las ventas
Oficina N° 1 ; 23,000 + 12. 2% de las ventas
Oficina N° 2 . 20,400 + 12, 4% de las ventas
Oficina N° 3 : 41 800 + 9.1% de las ventas
Del conjunto - 117,200 + 10, 0% de las ventas

2) Losgastos de manufacturay administracion para una venta
mensual de Q. 500,000, de acuerdo con el presupuesto, son:

Gastos Constantes de Manufactura y Admon. : Q. 110,000
Gastos Variables de Manufactura y Admén. - 90.000 (18, 0% de las ventas)
Q. 200,000

Por lo tanto, latendencia del gasto total semanal de manufactura
y admdn, , es: 110,000 + 18, 0% de las ventas

Las 4 oficinas de ventas deben hacer frente con sus respectivos
volumenes de ventas, tanto a los gastos de distribucién como a
los de manufactura y admon:, en consecuencia, estos dltimos
deberdn prorratearse entre las diferentes oficinas de ventas.
Para el efecto se procede asfi:

Los gastos variables de manufactura y admén. seguiran siendo
el 18.0% de las ventas. En cuanto a los gastos constantes, un
sistema es repartirlos de acuerdo con las proporciones en que
cada oficina participa en el volumen total mensual de ventas.

Esta participacién se muestra en el siguiente cuadro:
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Oficina

Central
N°1
N° 2
N° 3

Ventas mensuales
resu uestadas

Q. 150,720
84, 380
71,730

193 170

Q. 500,000

%

30.2
16.9
14.3
38.6
100, 0

En consecuencia, las tendencias del gasto total mensual de
manufactura admon. correspondiente a cada oficina de ventas,

son:

Oficina Central:
Oficina N° 1:
Oficina N° 2:
Oficina N° 3:
Del conjunto:

33,220 + 18% de las ventas
18,590 + 18% de las ventas
15,730 + 18% de las ventas
42 460 + 18% de las ventas
110,000 + 18% de las ventas

3) Sumando las tendencias del gasto total mensual de distribucién

con las de manutactura v admon.,

se obtienen las siguientes ten-

dencias que correspondenalacarga de la empresa total que cada
departamento debe soportar:

Oficina Central:
Oficina N° 1:
Oficina N° 2:
Oticina N° 3:

De toda la empresa:

65, 220 + 26.6% de las ventas
41,590 + 30, 2% de las ventas
36,130 + 30.4% de las ventas
84 260 + 27, 1% de las ventas
227,200 + 28.0% de las ventas

4) De manera que la empresa alcanzari el Equilibrio, con las
siguientes ventas mensuales por departamento:

Oficina Central:

Oficina N° 1:

Oficina N° 2:

Oficina N° 3:

Toda la empresa:

65,220
1- 0.266

41 590
1- 0.302

36 130
1 0,304

84 260
1-0.271

65,
.734

0

41

0.

36

0.

84

220

590

698

130
696

260

.729

Q. 88,855

59, 584

51,911

115 583
Q. 315,933



Estetotal debera coineidir con las ventas mensuales en Punto
de Equilibrio calculadas sobre labase de la tendencia mensual de
los gastos totales de la empresa en su conjunto. En efecto:

La tendencia mensual de los gastos totales de la empresa
serd igual a la suma de las tendencias mensuales siguientes:

Gastos de manufactura y admon. : 110, 000 + 18% de las ventas
Gastos de distribucion: 117,200 + 10% de las ventas
Gastos totales de la empresa: 227,200 ¢+ 287 delas ventas

En consecuencia, las ventas en Punto de Equilibrio de toda
la empresa, son:

227 200 227 200 Q. 315,556
1-0.28 0.72
Lapequena diferencia (0. 01%) se debe a que en los calculos
hemos utilizado una sola cifra decimal al representar los gastos
variables.

Como se puede apreciar, para establecer bases convenien-
tes de Administracién y control, es de gran utilidad un analisis
como el expuesto.

2. AJUSTE DE LA GRAFICA DEL PUNTO DE EQUILIBRIO A
LOS CAMBIOS QUE PUEDAN PRESENTAR LOS GASTOS

a) Cuando los Cambios son en los Gastos Variables:

Si aumentan los salarios o el costo de la materia prima u
otros gastos variables, el Punto de Equilibrio aumenta y el e-
fecto se refleja en las utilidades del negocio. Frente a estos
problemas es necesario adaptar la Grafica del Punto de Equi-
librio a efecto de conocer el volumen de ventas que, bajo las
nuevas condiciones, debe lograrse para que no varie la utilidad.

Por ejemplo, supongamos cierta fibrica cuyas ventas a-
nuales son de Q. 3.000,000 y su tendencia de gastos totales a-
nuales es:

600, 000 + 65% de las ventas



El costo de la materia prima que emplea constituye el 40%
del preciode venta. Se presenta el problema de que en lo suce-
sivo el costo de 1a materia prima sufrird un aumento del 10%; es
decir, que este aumento equivale a un 4% del precio de venta.

Por lo tanto, la nueva tendencia de gastos totales anuales seri:
60V, 000 + 69% de las ventas

Con la tendencia de gastos actual (600,000 + 65% de las ventas)
la utilidad es:

P X(1-b)-a
P 3.000,000(1-0.65) -600,000
P - 3.000,000 x 0,35 - 600, 000
P = 1,050,000 - 600, 000
P - 450,000
Con la nueva tendencia de gastos, es decir, después del in
cremento del costo de la materia prima, si las ventas perma-
necieran iguales, la utilidad seria:

P - 3.000,000 x 0,31 600,000
P - 330,000

Lo que significa una disminucién del 26 2 5 en las uti=

lidades.
¢ Quévolumen de ventas serd neeesurio wleanzar para man-
tener las mismas utilidades, a pesar del aumento del costo de la

materia prima?

Fl siguiente procedimiento permite determinarlo:

Si: X ventas actuales
X1 ventas que debemos alcanzar
b relacioén actual de costos variables
b nueva relacion de costos variables

1
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Xl(l—bl) a X(l1-b)-a
simplificando:

X1(1'b1) X(1-hb)
despejando:

X, -x 1 b
(1 -by)

sustituyendo por los valores correspondientes:

. 000 1-0.65
y = 3.000,000 x 1=0.6

X; - 3.000,000 x 0-35

P4
1l

3.000,000 x 1.129

e

X, 3. 387,000

De manera que las ventas deberin aumentar un 13%, para
que la fibrica pueda obtener 1a misma utilidada pesar del aumento
del costo de la materia prima.

b) Cuando los Cambios son en los Gastos Constantes:

La ampliaciénde la planta de una fibrica, por ejemplo, cau-
sari aumento en los gastos constantes de fabricacion, por de-
preciacion, mantenimiento, reparaciones, etc. etc..

Supongamos una empresa con la tendencia anual de gastos:
800,000 + 60% de las ventas

Su Punto de Equilibrio: 800 000 2.000, 000
0.40
Ventas anuales: Q. 3. 000, 000

Utilidades anuales: 3,000,000 x 0,40 - 800, 000 = 400, 000,

Se planea ampliar la planta, loque causari un incremento anual
en los gastos constantes de Q. 16,000. Su nueva tendencia seri:

816,000 + 60% de las ventas
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Para obtener la misma utilidad que antes, la empresa deberd
alcanzar el siguiente volumen de ventas:

P X (1-b) a

P+a - X (1 -Db)
P+ a X por lo tanto,
1 - b
< P+ a
1 - b

sustituyendo por los valores correspondientes:

X 400 000 + 816 000
1-0.60

1.216 000
0. 40

X

X - 38.040,000

De manera que para justificar la ampliacion de la planta, seri
necesario por lo menos un aumento de Q.40,000 en las ventas

anuales.

c¢) Cuando los Cambios son tanto en los Gastos Constantes como
en los Variables:

En el siguiente ejemplo se supondri que una fibrica que al pre-
sente tiene:

Gastos Constantes: Q. 250,000
Gastos Variables : 850, 000 ( 71% de las ventas)
Ventas: 1.200, 000

(para unu capacidad del 100%)

propone cambios tantoenla maquinaria, como en sus métodos de
produccidn; cambios que traerincomo consecuencia la modifica-

¢ibn de sus gastos asfi:
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Gastos Constantes: Q. 400,000

Gastos Variables : 540, 000 ( 45% de las ventas)
Ventas: 1.200,000

(para la misma capacidad ael 100%)

EnlaFigura7, se han trasladado a un gréfico tanto los gas-
tos presentes (1fneas continuas) como los correspondientes a la
moedificacién propuesta (lineas de puntos).

Se puede notar en el grifico que el Punto de Equilibrio ac-
tual est4 al 70% de la capacidad de la fibrica (E) y que con las
modificaciones propuestas bajaria al 60% de la capacidad (Ey).

Las utilidades presentes: P X (1-b)-a
P 1.200,000 x 0.29 - 250,000
P 98,000

Las utilidades con las modificaciones propuestas:
P - 1.200,000 x 0. 55 - 400,000
P 260,000

Es decir que las utilidades se incrementarian en un 165%.
En este caso, pues, los resultados demuestran que las modi-
ficaciones serian satisfactorias.

Es oportuno indicar aquf que cuando la fibrica esté trabajan-
do con las modificaciones propuestas, silas ventas llegaran a ser
menores que el punto lfmite (L), la empresa tendrd més pérdida
que si esto sucediera en las condiciones actuales. En efecto: si
las ventas bajaran hasta el 25% de la capacidad de la planta
(Q. 300,000) las pérdidas serian: (Figura 7)

En las actuales condiciones: Q. 163,000 (A-B)
Con las modificaciones propuestas: 235, 000 (A-C)

Es por esta razdn que cuando una fibrica mecaniza sus plan-
.25 durante una época de prosperidad econdmica, se encontrard
ensituacidon desventajosa durante los periodos de depresidn; to-
davez que al mecanizar sus plantas, sustituye los gastos varia-
bles de mano de obra por gastos constantes fijos altos.
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Por otro lado, es importante sefialar que hay casos en los
cuales al modificar la tendencia de los gastos totales, el Punto
de Equilibriocaumenta envez de descender aunque las utilidades
acusen un aumento manteniendo la capacidad de produccién ori-
ginal,

Por ejemplo, una empresa en las condiciones siguientes:

Gastos Constantes Q. 50,000
Gastos Variables 30,000
Ventas 120, 000

tiene un Punto de Equilibrio de Q. 66,666 (55.6% de su capa-
cidad). Si sus gastos se modifican asf:

Gastos Constantes Q. 65,000
Gastos Variables 10,000
Permaneciendo las ventas en 120, 000

su Punto de Equilibrio seréd de Q. 70,906 (59% de su capacidad).
Sinembargo, las utilidades son mayores en la segunda situacion
a pesar de que el Punto de Equilibrio es méas alto:

Utilidad antes de la modificacién: 120,000 - 80,000 40,000
Utilidad después de lamodificacion: 120,000 - 75, 000 - 45, 000

Enestos casos, debe estudiarse si hay probabilidad de conse-
guir un aumento en las ventas que justitique las moditicaciones

3.- AJUSTE DELPUNTODEE UILIBRIO A LOS CAMBIOS UE
PUEDAN OPERARSE EN LOS PRECIOS DE VENTA

a) Punto de E uilibrio Basado en Ventas: Examinemos el si-

guiente caso de una fabrica con ventas de Q. 280, 000 que produ-

ce articulos de un solo tipo y cuyo precio de ventapor unidad es

de Q.280. Los gastos totales en relacién con las ventas son:
80,000 + 42, 8% de las ventas

Su Punto de Equilibrio entonces sera: Q. 139, 860.
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Por circunstancias especiales, la empresa seve obligada a redu-
ducir su precio de venta por unidad a Q. 240. De modo que la
misma cantidad de mercancia producird 'ahora un ingreso de
Q. 240,000 envez delos Q. 280,000 anteriores. En consecuen-
cia, la nueva tendencia de los gastos totales sera:

80,000 + 49, 9% de las ventas
Y el Punto de Equilibrio: Q. 159,680,

Paraencontrar el porcentaje que sobre las nuevas ventas consti-
tuyen los gastos variables, se aplicd la formula siguiente;

bl

Siendo:

b  porcentajede los gastos variables sobre las ventasanteriores
b' porcentaje de los gastos variables sobre las nuevas ventas
p porcentajedeaumentoo disminucidn en el precio por unidad

Enefecto: enel ejemplo que examinamos, el precio de venta por
unidad se redujo de Q. 280 4 Q. 240; es decir un 14, 287,
Aplicando la foérmula:

. U, a4Zn
b 1 - 0,1425
bt 0,428 0. 499
0.8572
b! 49.9%

La formula se dedujo asf:

Conun cambio enel precio, el porcentaje que constituyen los gas-
tos variables sobre las ventas anteriores (b) seria igual al nuevo
orcenta’e que los gastos variables constituyen sobre las nuevas
ventas (b') multiplicado por la unidad més el aumento o disminu-
cidon porcentual que sufrid el precio unitario (1 + p); es decir que:
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o
-
+

+ P b

despejando: b'

1+ o

P

De modo que a causa de la reduccién en el precio unitario, las
utilidades que antes eran:

P X(1-b)-a
P - 280,000 x 0.572 - 80, 000
P 80,160

ahora seran:

P 240,000 x 0.501 - 80,000
P 40,240

En la Figura 8 se muestra cémo se registran en la grafica
los cambios expuestos. El total de ventas, a causa de la reduc-
cidn del precio unitario, bajé deQ. 280,000(V)4Q. 240,000
(V").

Los gastos totales se mueven de (T) 4 (T') y siguen sefia-
lando en el eje vertical: Q. 199,800 de gastos totales; pero en

el eje horizontal corresponden a Q. 240,000, es decir, alas
nuevas ventas.

La lfnea de los gastos totales anteriores (C-T) determina
el Punto de Equilibrio en Q. 139,860 (E); y la linea de los gas-
tos totales de acuerdo con el nuevo volumen de ventas (C-T')
determina el nuevo Punto de Equilibrio en Q. 159,680 (E").

Las utilidades anteriores Q. 80,160 (T-V) se redujeron a
Q. 40,240 (T' - V.

b) Punto de E ilibrio Basado en Unidades de Produccién:

El volumen de ventas X, es igual a la cantidad de unidades
vendidas C multiplicada por el precio unitario p:

X=Cp

w
SV



por lo tanto, la linea de tendencia de los gastos: a + bX, puede
representarse también: a+ bCp

y las ventas en punto de equilibrio:
Cp=a+ bCp

que también puede escribirse;

Cp-bCp-a
factoreando: Cp (l-b)=a
despejando: C - _p—(afTﬂ , formulapara encontrar

el Punto de Equilibrio en términos de unidades de produccidn, aur
precio de venta dado p.
Por ejemplo, una empresa en las siguientes condiciones:

Tendencia del gasto total: 200,000 + 60% de las ventas
Unidades vendidas: 150,000

Precio por unidad: Q.5

Tendra un punto de equilibrio:

200, 000 200 000 200 000
p(1-b) 5(1-0.60) 5 x 0,40
C - 100,000

es decir que debera vender 100, 000 unidades de produccidon para
cubrir sus gastos, al precio unitario de venta de Q. 5. -

¢) Aumento Necesarioenlas Ventas ara Neutralizar una Reduc-
cidn Determinada en los Precios de Venta:

Silaempresa, a la que nos venimos refiriendo se viera obligada
arebajarsupreciounitarioa Q.4, es decir, una disminucién del
20%, el porcentaje de los gastos variables sobre las ventas (b),
variaria asf:
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b . .
b' - . (férmula explicada anteriormente)

1-

'~ 0.60
1-0,20

b 0.60
0. 80

b' - 0,75

De manera que la nueva tendencia de los gastos totales seri:
200, 000 + 75% de las ventas

Y el nuevo Punto de Equilibrio en estas condiciones:
C= a _ 200 000 _ 200 000
4(1-0.75) 4x 0.25

C - 200,000 (unidades)
Como puede apreciarse, la empresa vendiendo a Q. 5 cada uni-
dad, tiene un Punto de Equilibrio de 100, 000 unidades de pro-
duccidén y vende 150,000 unidades; es decir que obtiene utili-
dades.

Perosi se viera obligada a vender a Q. 4 la unidad, o sea a re-
bajar un 20% su precio unitario, s6lo para mantenerse en Equi-
librio tendria que vender un 33 1/3% mas de unidades (200, 000
en vez de 150,000). Y para obtener la misma utilidad anterior:

P+a
p( 1-b)

100 000 + 200 000
4(1- 0,75)

c - 300 000
4% 0,25

Cc - 300,000 (unidades)
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es decir que tendria que vender un 100% mé4s de unidades ( 300, 000
en vez de 150, 000),

La férmula usada anteriormente, esla misma que se utilizd para
calcular la venta necesaria para obtener igual utilidad cuando la
tendencia de los gastos se modifica: X ~ 1_* ; la diferencia es
gque como ahora se trabajd entérminos de unidades producidas, se
sustituy6 la X (ventas) por suequivalente Cp (cantidad de unidades
vendidas por el precio unitario):

P+a
C
P 1-b
despejando : C P+a
p (1-b)

IX- GRAFICADELPUNTODE E UILIBRIO ESTRATIFICADA
O POR NIVELES

Hay casos en que las empresas varian su presupuesto de gastos,
cuando las ventas alcanzan ciertos niveles.

Si la Variacion es en los Gastos Constantes:

En el siguiente ejemplo, se supone unafibrica cuya tenden-
cia actual de gastos totales semanales es 2,000 + 30% de las
ventas. Sus ventas semanales son de Q. 5, 000.

Para estimular al personal de Administracion, la empresa
dispone aumentar los sueldos de los funcionarios (Gastos Cons-
tantes) de acuerdo con esta escala

Cuando las ventas Aumento semanal total
semanales sean: de sueldos:

Masde@. 6,000 a4 Q. 12,000 Q. 2,000

Mas de Q. 12,000 a4 Q. 13,000 Q. 4,000

En consecuencia, para los diferentes niveles de ventas. los
gastos de la empresa son:



mas de 12 000 & 18, 009

6,000
307 de las ventas

de0 4 6 000 méis de 6 000 4 12 000
4,000
307 de las ventas

Ventas Q.
Gastos Constantes Q. 2,000
Gastos Variables Q. 30% de las ventas

En la Figura 9, se trasladaron a un Grifico estos datos asi:

1%y Se localizaron en el eje vertical izquierdo, los puntos co-
rrespondientes al total de astos constantes:

Para ventas de Q. 0 4 6,000 (C) Q. 2,000
Para ventas de mas de Q. 6,000 4 12,000 (Cy) Q. 4,000
Para ventas de mis de Q.12,000 a4 12,000 (Cod Q. 6,000
T o T
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29) Se localizaron en los ejes verticales correspondientes a los
niveles de ventas de Q. 6,000, 12, 000 y 18, 000, los puntos co-
rrespondientes a los astos totales:

Para ventas de 6,000 (T) Q. 3,800
Para ventas de 12,000 (Tq) Q. 7,600
Para ventas de 18,000 (Ta) Q. 11,400

3°) Se unieron los puntos de los astos constantes con los pun-
tos de los astos totales, obteniéndose entonces las lineas
(C-T), (C1-T1) y (C2 To} que representan la tendencia
de los gastos totales para los diversos montos de ventas com-
prendidos entre los niveles estipulados:

«(C T) es la tendencia de los gastos totales para ventas de Q. 0 & 6,000
(C1-T1)es la tendencia de los gastos totales para ventas de més de Q. 6,000 4 12,000
(Cg-Tg2)es la tendencia de los gastos totales para ventas de méas de Q.12,000 & 18,000

Las intersecciones de estas lineas con lalineadelas ventas
(0 - V), determinan los correspondientes Puntos de Equilibrio:

(E) - Q. 2,857 para ventas de 0 4 6,000

(E7) - Q. 5,714 para ventas de mas de 6,000 4 12, 000

(Eg) Q. 8,571 para ventas de més de 12, 000 4 18, 000
L} Si la Variacidén es en los Gastos Variables:

Supongamos una empresa con las siguientes tendencias se-
manales:

4,000 + 10% s/ventas, cuando las ventas sonde Q. 0 4 6,000
4,000 + 40% s/ventas, cuando las ventas son de mis de Q. 6,000 a4 12,000
4,000 + 70% s/ventas, cuando luas ventas son de mis de Q.12,000 4 1%.000

Al trasladar los datos al Grifico de la Figura 10;

1% Se representaron por la linea (A-F) los gastos constantes
que son los mismos para todos log niveles de ventas.

2% Se localizaron en los ejes verticales correspondientes a las
ventas de Q. 6,000, 12,000 y 18,000, los puntos (B), (C) y (D)
que son los astos totales paralosniveles de venta mencionados.

3% Se uni6 el punto de los gastos constantes (A) con los puntos
de los gastos totales y se obtuvieron las lineas (A-B), (A-C) v
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(A-D), que representan las tendencias de los gastos totales, co-
mo en el ejemplo anterior.

Las intersecciones de estas lineas con la linea de ventas
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(0 V). determinan los correspondientes Puntos de I quilibrio:

(L) Q. 4,444 paraventasde 0 a4 6,000
(Ep) 6,666 para ventas de mis de 6. 000 4 12,000
(Ey) 13,333 para ventas de més de 12,000 & 185. ot

Si la Variaecidn es tanto en los Gastos Constantes como en los Varin
bles a cortos intervalos:

Por ejemplo, la Cia. Manufacturera Centroamericana, S. \.
desea conocer su Punto de Equilibrio. proporcionando para el

efecto los datos siguientes: (*) ' ™

1) Hasta el 407 de su capaeidad o ventas. los Gastos Constin-
tes son de . H00.N00. v por encima del 407 tales Justos son de
Q). 600,000,

Iy Los Gastos Variahles se estiman como sigue:

Porcentaje de Ca acidad o ventas: Gastos Variubles cstimados:

10% 300, 000
20% 400, 000
30% 460, 000
10% 500, 000
50% 600, 000
607 620, 000
70% 740,000
0% 775,000
90% 790, 000
100% 800,000

Se estima que las ventas al 100% de capacidad ascienden
la cantidad de Q. 2. 000,000,

() Fuente: TFarrenbrok v Simons.  Tditorial Jackson  Uni-
versidad de California, (Citado por el Lie. Carlos Enri-
que Ponciano, Catedratico de la Fac. de C.C.E.E. de lu
Universidad de San Carlos).



Debido a que la variacion de los gastos es préicticamente con
tinua, en este caso no tendria objeto alguno trazar puntos de e-
quilibrio para cada porcentaje de capacidad o ventas. Por lo
tanto, se trasladan al grafico (Fig. 11) los astos totales, unien-
do sus puntos para obtener una curva que represente tales gas-
tos para cualquier capacidad de la Empresa (A-B). La inter-
seccidn de la curva de los gastos totales con la linea de las ven
tas (0-V), determina el Punto de Equilibrio de la Empresa (F)
que se lee en el eje horizontal en porcentaje de capacidad o ven-
tas, y en el eje vertical en Quetzales de ventas.

Todavez que en el papel milimetrado, que se usacorriente-
mente para trazar los Graficos, se dificulta leer exactamente
las cantidades, para obtener datos exactos es necesario recu-
rrir al procedimiento matemaitico.

La Grafica muestra el Punto de Fquilibrio cuando la fabri-
ca esti trabajando entre el 60% y 70% de su capacidad o ventas.
Parahallar exactamente a que porcentaje de capacidad o ventas
corresponde el Punto de Equilibrio, se procede asf:

1°) Al 60% de su capacidad o ventas, la empresa obticne
Q. 20,000 de pérdida:

Ventas al 60% Q. 1.200,000

Gastos Variables Q. 620,000

Gastos Constantes 600, 000 1.220, 000
Pérdida: Q. 20,000

2°) Al 70% de su capacidad o ventas, la empresa obtiene
Q. 60,000 de utilidad:

Ventas al 707 Q. 1,400,000

Gastos Variables Q. 740,000

Gastos Constantes 600 000 1.340 000
Utilidad: Q. 60,000
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>
3°) Ahora interpolamos: (*)

Con utilidad de -20, 000 est& al 60 por ciento de su capacidad o ventas

Tt " " 0 " tt X "t 1A T ” (4] iAl ()
A 1 (8} 60 000 " ik} 70 " " " 1 " 1"
60 + 0 - -20,000 (70-60) 60 0 + 20.000
60,000 (-20,000) 60.000 20,000
go + 20,000 4 60 - 2.5
80, 000
X 62.0

De modo que el Punto de Equilibrio de la empresa, corres
ponde exactamente al 62. 5% de su capacidad o ventus.

Para determinar, también con exactitud, el volumen do ven
tas, se procede asi:

1°) Cuando la fabrica estd trabajando al 607 de su capacidad o

ventas:

Ventas Q. 1.200, 000

Gastos Variables 620,000 (h2' de las ventas)
Gastos Constantes 600, 000

Punto de Equilibrio: 600 000 Q. 1.250,000

L -0.52

2°) Cuando la fabrica estd trabajando al 707 de su capacidad o

ventas:
Ventas Q. 1.400,000
Gastos Variables 740,000 (537 de las ventas)
Gastos Constantes 600,000
Punto de Equilibrio: 600 000 Q. 1.276,600
1-0.53 _
(*) El Método de Interpolacién usado es el de J.H. Moore “'Manual de
Matematicas Financieras” Pdaginas 84,57 UTHEA, Edicion de

Marzo de 1935,
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3°) Ahora interpolamos:

Al 60. 0 por ciento, el Punto de Equilibrio es Q. 1. 250,000
" 62. 5 1 1" 11 1" " 121 12 X
1A 70.0 1" 1t t 1A 124 e 1- 276,600

X 1.250,000 + 62.5 = 60.0 "y ha6 600 1.250,000)
70.0 - 60.0

1.250,000 4+ 2:9° x 26,600
10

1.250,000 + 0.25 x 26,600
1.250,000 + 6,650
1.256,650

De modo que las ventas en Punto de Equilibrio son exacta-
mente Q. 1.256,650.

X - OTROS PROCEDIMIENTOS PARA DETERMINAR FL
PUNTO DE EQUILIBRIO

L.os procedimientos que se han venido exponiendo pary el
cidlculo del Punto de Equilibrio, son los clisicos. Sin embargo
existen otros; por ejemplo:

1. - EIl Método por Deduccion.
2, - El Método por el Listado Analitico de Resultados. (*)

(") Tanto estos Métodos como los ejemplos, se extractaron de los upuntes:
"Punto de Equilibrio". preparados por el Lie. Daniel Salazar Munoz,
Catedratico de la TFFacultad de Ciencias Feondomicas de la Universidad
de San Carlos. para el ciclo académico 196+,
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1.- El Método or Deduccidn:
Para el efecto, deben sentarse las siguientes premisas:

a) El porcentaje que los Gastos Variables constituyen so-
bre las ventas, es igual para cualquier volumen de ven
tas del periodo que se analiza.

b) Los Gastos Constantes permanecen iguales, en canti-
dad, para cualquier volumen de ventas del periodo que
se analiza.

c¢) Todad unidad de ingresos por ventas, estd formada por:
1° el porcentaje de Gastos Variables que corresponden,
méis la cuota de Gastos Constantes. Esto, desde
antes de alcanzar el Punto de Equilibriohasta alcan-
zarlo exactamente,

2° Después de alcanzado el Punto de Equilibrio, seri el
porcentaje de Gastos Variables, mas la cuota de
Gastos Constantes, mas la parte de utilidades.

d) De lo anterior se desprende que la parte de la unidad de
ingreso por ventas que antes del Punto de Equilibrio o en
el propio Punto se dedicd a amortizar los Gastos Cons-
tantes, después de alcanzado tal Punto esa parte seri
mayor; por lo que luego de cubrir la cuota de los Gastos
Constantes, quedarid lo que constituye la contribucion a
las utilidades de la empresa, por unidad de ingreso por
ventas,

Por ejemplo, un negocio en las siguientes condiciones anua-
les:

Ventas Netas Q. 300,000
Total de Gastos Variables 232,200 (77.4% de las ventas)
Total de Gastos Constantes 61, 800
Utilidad 6,000

(*) Tanto estos Métodos como los ejemplos, se extractaron de los apuntes:
"Punto de Equilibrio™. preparados por el Lic. Daniel Salazar Muiioz,
Catedratico de la Facultad de Ciencias Econdmicas de la Universidad de
San Carlos, para el ciclo académico 1964,
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El porcentaje que constituyen los Gastos Variables sobre
las ventas {77.4%) sera el mismo, cuando las ventas estén en
Punto de Equilibrio.

Ahora encontremos el porcentaje que sobre las ventas en
Punto de Equilibrio constituyen los Gastos Constantes. Sabe-
mos que las ventas en Punto de Equilibrio, son iguales a:

Gastos Constantes + Gastos Variables

que podempos escribir también:

% sohre ventas de Gastos Constantes sobre ventas de Gastos Variables.

Si las ventas en Punto de Equilibriolas tomamos como 100%
y sabemos que los Gastos Variables son un 77.4% de tales ven-
tas, entonces:

"t sobre ventas de Gastos Constantes 100% - 77.4%
es decir: 22.6%

En este momento, el problema se halla en la siguiente forma:

Porcentaje de

las ventas Resolucion
Gastos Variables 77.4% ?
Gastos Constantes 22.6% Q. 61 800.00
Ventas en Punto de Equilibrio 100. 0% ?

Si el 22. 6% de las ventas en Punto de Equilibrio es 61, 800. 00

el 100% serd 61 800.00 x 100 273,451.32
22.6

Queda, pues, resuelto el problema asi:

Porcentaje de

las ventas Resolucion
Gastos Variables 77.4% Q. 211,651.32
Gastos Constantes 22.6% 61 800. 00

Ventas en Punto de Equilibrio 100. 0% Q. 273,451.32



Si el 77. 4% de las ventas encontradas es Q. 211,651.32, la
solucidn del problema queda comprobada.

2.- EL METODO POR EL LISTADO ANALITICO DE RESULTADOS

Este Método es, fundamentalmente, un Estado de Pérdidas y
Ganancias analizado porcentualmente, previa clasificacionde los
gastos en Constantes o Variables. Fjemplo:

MOTORAMA 5. A

Estado Analitico de Resultados Netos y Punto de Equilibrio por el ano
terminado el 31 de Diciembre de 1963

%

Fatado Analitico de Resultados Netos Cantidades de ventas Punto de F uilibrio
Ventas Netas €. 300, 000, 00 t00. 0
Menos Gastos Variables:

Costo de Ventas Q. 201,000.00 67.0

Comisiones s/ventas 12, 000. 00 4.0

Salarios 15, 000. 00 5.0

Impuesto sobre Ventas 3, 000. 00 1.0

Gastos de Ventas 1.200. 00 0.4

Total de Gastos Variables: 232,200, 00 7.4

orte de Ventas a Amortizacion

de Gastos Constantes: b, =00, 00 61, R00.00

Depreciacion 2,000. 00

Seguros 4,000, 00

Alquileres 12, 000. 00

Salarios Gerencia 16, 400. 00

Otros Salarios 12,720, 00

Castos de Escritorio 1, 080. 00

Impuestos Varios 3,200, 00

Castos Generales 3,000, 00

Propaganda 7 800,00 61, 800Q. 00 61 800,00

Ganancia Neta sin dedu-
cir impuestos: 6 (00, 00
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El problema esti en encontrar las ventas enPunto de Equi-
librio que corresponden. Para el efecto se procede asi: Si los
Gastos Constantes 61, 800. 00 son amortizados con un 22.6% de
las Ventas, entonces para encontrar las ventas en el Punto de
Equilibrio averiguamos cuil sera el 100% del cual un 22.6% son
61, 500. 00:

por simple regla de tres: 61, 800. 00 x 100 273,451, 32
22.6

Resuelta la incognita, el Estado Analitico quedaria asf:

MOTORAMA, $. A,

Fstido Anslitico de Resultados Netos y Punto de Fquilibrio
por cl afo terminado el 31 de Diciembre de 1963

%

I'stado Analitico de Resultados Netos Cantidades de ventas Punto de E uilibrio
Ventag Netas Q. 300,000, 00 100.0 Q. 273,451,382
Menos Gastos Variables:

Costo de Ventas Q. 201,000, 00 67.0

Comisiones s/ventas 12,000, 00 4.0

Salarios 15, 000, 00 5.0

Impuesto sobre Ventas 3, 000. 00 1.0

Gastos de Ventas 1 200,00 0.4

Total de Gastos Variables: 232 200,00 77.4 211 651,32
A orte de Ventas a Amortizacibén
(e Gastos Constantes: 67,800, 00 61,800, 00

Depreciacitn 2,000, 00

Seguros 4,000, 00

Alquileres 12,000, 00

Salarios Gerencia 16, 000,00

Otros Salarios 12,720, 00

Gastos de Escritorlo 1,080, 00

Impuestos Varios 3,200.00

Gastos Generales 3, 000, 00

Propaganda 7 800.00 61 800. 00 61 800, 00

Ganancia Neta sin dedu-
cir impuestos: 6 000,00
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CONCLUSIONES

El Método de Analisis por medio de la Gréifica del Punto de
Equilibrio permite establecer normas y caracteristicas pa-
ra todos los renglones de los gastos, en relacidn con las
ventas o la produccidn.

Constituye un instrumento de gran importancia para el Ad
ministrador de Empresas, porque le facilita el ejercicio de
un control efectivo y cientifico de los gastos frente a los
cambios en la produccidn o ventas de la empresa.

Cuando este Métodode Andlisis se aplicaa periodos mis lar-
gos de tiempo que los usados normalmente por la empresa
parapreparar sus planes de operacidn, permite conocer los
efectos de los propésitos administrativos; siendo posible e-
valuar el efecto de ciertos planes propuestos para periodos
futuros.

Facilita, enresumen, el estudio de las diversas alternativas
que constantemente se presentan en la empresa, para decidir
que curso de accidén tomar.

Latécnica de anilisis por medio del Grifico del Punto de E

quilibrio es aplicable a cualquier tipo de empresa. En con-
Secuencia, suconocimientoy aplicacién por parte no sblo de
los que dirigen las empresas sino también de los que las fi-
nancian, ayudard a mejorar la conduccién de los negocios.
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